

Doi:10.11835/j.issn.1008-5831.gg.2018.12.005

欢迎按以下格式引用:李颖,靳玉军,江亲祥.习近平关于网络意识形态工作论述的人民性研究[J].重庆大学学报(社会科学版),2019(4):165-175.

Citation Format: LI Ying, JIN Yujun, JIANG Qinxiang. The study on the people's nature of Xi Jinping's elaboration on network ideological work [J]. Journal of Chongqing University (Social Science Edition), 2019(4): 165-175.

习近平关于网络意识形态工作论述的人民性研究

李颖¹, 靳玉军², 江亲祥²

(1. 教育部高校辅导员培训和研修基地(西南大学), 重庆 400715;
2. 西南大学马克思主义理论研究中心, 重庆 400715)

摘要:习近平关于网络意识形态工作论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分, 彰显了以人民为中心的基本方略。论述中的人民性主要包括人民取向、人民力量和人民立场三个内涵与维度。在网络意识形态工作中, 习近平始终把人民放在最高位置, 秉承为了谁、依靠谁、服务谁的理念, 一切为了人民, 一切依靠人民, 一切造福人民, 以人民取向为统领, 以人民力量为保障, 以人民立场为旨归, 体现了关于网络意识形态工作论述人民性的逻辑意蕴。人民取向是网络意识形态工作论述的价值根基, 人民力量是网络意识形态工作论述的实践动力, 人民立场是网络意识形态工作论述的目标归宿。

关键词:习近平; 意识形态; 网络意识形态; 党性; 人民性; 人民主体; 马克思主义人民观; 互联网

中图分类号: D64 **文献标志码:** A **文章编号:** 1008-5831(2019)04-0165-11

一、问题提出及其学术研究动态

意识形态工作是我党一直高度重视的重大课题。习近平总书记多次深刻告诫和反复强调, “我

修回日期: 2018-09-06

基金项目: 2015年度国家社会科学基金项目“西南地区少数民族大学生社会主义核心价值观认同机制与实践转化研究”(15XKS037); 2015年重庆市高等教育教学改革研究项目“高校第二课堂优化育人模式研究”(153018); 重庆市高校优秀辅导员择优资助计划(fdyzy2014001)

作者简介: 李颖(1978—), 女, 重庆人, 教育部高校辅导员培训和研修基地(西南大学)博士研究生, 重庆大学微电子与通信工程学院副研究员, 主要从事网络思想政治教育理论与实践研究, Email: 939030426@qq.com; 靳玉军(1979—), 男, 河南邓州人, 西南大学马克思主义理论研究中心教授, 博士, 博士研究生导师, 主要从事思想政治教育基础理论与人的全面发展研究; 江亲祥(1989—), 男, 江西九江人, 西南大学马克思主义学院博士研究生, 主要从事马克思主义与当代中国问题研究。

们党过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关”,“互联网已经成为舆论斗争的主战场。在这个战场上,我们能否顶得住、打得赢,直接关系到我国意识形态安全和政权安全”^[1]。网络已经成为了意识形态斗争的主阵地、最前沿,网络技术和信息技术的快速发展对党的意识形态工作提出了新要求。党的十八大以来,面对网络意识形态领域的风险与挑战,习近平总书记系统阐述了网络意识形态工作的理论和现实问题,形成了一系列新思想、新观点、新论断。

为了加强对习近平总书记关于网络意识形态工作论述的学习、理解与宣传,学术界从不同视角进行了深入的研究,形成了一系列研究成果。

第一,对习近平关于网络意识形态工作论述进行理论阐释。学术界从思想内涵、地位作用、原则目标、主要内容、理念方针、基本特点等角度进行了解读。张俊认为,习近平同志深刻分析了新时代网络意识形态的地位与作用;科学揭示了新时代网络意识形态斗争的特点与规律;全面深化了新时代网络意识形态治理的理念与方针;及时提出了新时代网络意识形态斗争的策略与方法;科学谋划了新时代国际网络空间合作的原则与目标^[2]。李宗建认为,网上舆论工作是意识形态工作重点的新布局^[3]。

第二,对习近平关于网络意识形态工作论述的核心领域与应对策略进行研究,包括网络意识形态安全、网络意识形态治理、网络意识形态话语权、网络意识形态建设等重点问题,并提出了加强网络意识形态工作的对策建议。例如,王勇贵从网络意识形态治理的战略地位、逻辑理路、治理方略入手,深入剖析了习近平总书记“着力打造清朗的网络空间”的论述^[4]。肖唤元认为,习近平关于网络意识形态论述的显著特点是工作导向上的问题性,突出表现在如何加强网络意识形态治理等方面^[5]。

第三,对习近平关于网络意识形态工作论述与其他重要论述的关系进行研讨,涉及习近平关于网络意识形态工作论述与网络强国、互联网思维、新闻舆论观、国家安全观等。例如,刑云文认为,网络意识形态安全是总体国家安全观的重要内容,要以总体国家安全观为引领推进网络意识形态安全建设^[6]。李希光探讨了网络安全与网络谣言、非法信息等网络意识形态问题的关系及其解决措施等^[7]。

从已有研究看,对习近平关于网络意识形态工作论述的相关研究取得了较为丰硕的成果,具有重要的理论和现实意义。但从人民性视域开展习近平关于网络意识形态工作论述的研究很少,且缺乏严密的系统性和科学性。主要表现在两个方面:一是研究分散化和碎片化。尽管学者们普遍认为人民性是习近平关于网络意识形态工作论述的鲜明特征和思想主线,如潘瑾菁提出“始终坚持以人民为中心是习近平新时代网络意识形态工作思想的理论特点之一”^[8],何海翔提出“人民导向是习近平同志网络宣传思想工作的判断标准”^[9],李彬彬提出“做好网上意识形态引导工作,必须相信和依靠网上群众”^[10]等观点,但这些观点仍然属于分散化和碎片化研究,如王东红、祝念峰、王承哲的研究^[11-13],以人民性为切入点开展的专题研究非常匮乏,针对性和系统性不强。值得注意的是,科学全面地呈现习近平关于网络意识形态工作论述的人民性研究则几乎未见。二是研究理论深度和广度不足。在习近平关于网络意识形态工作论述人民性的内涵界定、逻辑理路、结构要素、提出依据、基本要求等方面缺乏更为深入的分析,在习近平关于网络意识形态工作论述的人民性与马克思主义意识形态工作观、马克思主义人民观以及我党意识形态工作经验之间的继承发展性研究不充分、不透彻。因此,进一步丰富和完善习近平关于网络意识形态工作论述人民性的体系化研

究,是当前亟待关注的热点和焦点问题,这也正是笔者进行本研究的立足点和根本目的。

正如习近平总书记所论述的,意识形态工作是政治工作,民心是最大的政治,这是做好网络意识形态工作和我党执政最根本的政治基础。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,习近平关于网络意识形态工作论述彰显了以人民为中心的基本方略。其人民性论述是马克思主义意识形态理论的新应用,是我党的宗旨意识在网络领域的新表现,也是习近平总书记执政理念在网络空间的新实践。习近平总书记认为,“坚持人民性,就是要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点,坚持以民为本,以人为本”^[14]。

习近平关于网络意识形态工作论述的人民性主要包括三个内涵与维度:人民取向、人民力量和人民立场。在网络意识形态工作中,习近平总书记围绕人民至上的最高要求,始终把人民放在心中最高的位置,坚持人民的利益高于一切,秉承为了谁、依靠谁和服务谁的核心理念,一切为了人民,一切依靠人民,一切造福人民,以人民取向为统领,以人民力量为保障,以人民立场为旨归,体现出网络意识形态工作论述人民性的逻辑意蕴。

二、人民取向:网络意识形态工作的价值根基

人民是价值的主体,是实践活动中价值的主导者。习近平总书记提出要树立以人民为中心的工作导向,“把服务群众同教育引导群众结合起来,把满足需求同提高素养结合起来”^[15]。坚持人民的主体地位,以党的思想引领人民,团结人民,与人民同向同频同振,引导人民用正确的理论指导实践,树立共同的价值目标,才能最终实现人民的价值追求,更好地推动社会发展与变革,这也是网络意识形态工作的价值所在。

(一) 人民是价值创造的主体:网络意识形态工作要引领人民的思想 and 行为

人民有信仰,国家有力量,民族有希望。信仰是人一切行为的出发点和落脚点,决定着人的价值取向、精神面貌和生活方式。人民有没有信仰,有没有坚定的信仰,关系到国家的强盛,民族的振兴。“批判的武器当然不能代替武器的批判,物质力量只能用物质力量来摧毁;但是理论一经掌握群众,也会变成物质力量”^[16]。马克思主义是党和人民共同的信仰追求,为人民认识世界和改造世界提供了强大精神武器。作为不断活动着的创造着的存在物,人民创造了物质文明、精神文化,从而推动社会进步。在马克思主义科学的世界观和方法论的正确指导下,人民才能充分发挥主体作用,创造出更多更好的文明成果。“负有远大使命的政党的第一个任务,就是说服大多数人民,使他们相信这个党的纲领和策略正确”^[17]。回顾历史,我党在革命、建设、改革时期,始终坚持和巩固马克思主义在意识形态领域的领导地位,不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化,引导广大人民群众自觉运用马克思主义武装头脑、指导实践,坚定理想信念,坚定道路方向,心往一处想,劲往一处使,党和国家各项事业因此取得了举世瞩目的辉煌成就,人民走上了富裕幸福的康庄大道。目前,中国正处于全面建成小康社会和全面深化改革的关键时期,网络领域的意识形态斗争也日趋激烈。西方敌对势力通过网络持续开展意识形态渗透,或宣扬“普世价值论”、新自由主义、西方宪政民主论等错误思潮,或诋毁、攻击中国的历史、文化、制度、道路等,手段“愈加隐密”,方式“推陈出新”,妄图制造思想混乱,造成社会分裂。马克思主义在网上时刻面临着多样多变的社会思想意识的冲击,各种观念交锋、对峙,直接影响国家和社会的稳定与发展。中国共产党必须继续加强对人民的教育引导,深入开展网络意识形态的群众教育实践活动,这样社会主义生产领域就有了思想保障,中国特

色社会主义事业就有了智力支持。“要加强网络伦理、网络文明建设,发挥道德教化引导作用”^[18]。以社会主义意识形态建设推动网络伦理和网络文明建设,巩固网络意识形态工作对人民的教育实效。一是树立网络核心价值观。在多元意识形态的碰撞、交汇和融合中,构筑中国特色社会主义网络意识形态,将其作为网络伦理和网络文明建设的指导思想,引导人民抵制网络社会的不良思想影响,规范自己的思想和行为。二是弘扬社会主义核心价值观。社会主义核心价值观是中国特色社会主义意识形态的价值表达,必须以其指引网络伦理和网络文明建设,整合多样化的价值观念,全面提高人民的网络道德和网络素养,坚定共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想。三是加强网络文化建设。互联网的飞速发展改变了整个世界的文化格局,产生了网络文化这一新型的文化业态。纵观世界各国,网络文化差异的背后折射出特定国情下的主流意识形态特征,网络文化建设的实质在于意识形态问题。因此,必须以凝心聚气、催人奋进的优秀文明成果滋养人心,保持网络文化产业欣欣向荣的态势。同时,必须立足于人民,挖掘网络文化建设的有效方式方法,满足人民日益增长的物质文化需求,使人民在增强网络文化认同中树立社会主义意识形态,找到文化归属感,增强文化自信和民族凝聚力,塑造中华民族的新时代形象。

(二) 人民是精神利益的主体:网络意识形态工作要惠及人民的精神生活

人民对美好生活的向往,就是党的奋斗目标。马克思认为,“人们奋斗所争取的一切,都同他们的利益有关”^[19]。人是自然、社会和精神融为一体的存在物,不仅有物质需求,也有精神需求,在需求的驱动下产生对物质利益和精神利益的向往与追求,并在满足需求的实践活动中获取物质利益和精神利益,从而享有物质生活和精神生活。当然,人类生存和生活的基本前提是物质利益,在物质利益充实、物质生活富足的情况下,人们才会提出更高层次的精神生活要求,追求精神利益以实现人生理想和自身价值。精神生活是体现人的本质的一种生活方式,对人的思想行为、价值观念和道德品质发挥重要影响。健康的精神生活有助于培养和塑造人们的世界观、人生观、价值观,促进人的全面发展,进而激发人的精神活力,积极投身于社会建设,创造更多的社会财富。自建立之日起,我党始终坚守以为人民利益奋斗为指向的唯物主义伟大实践的承诺,不断解放和发展生产力,不断满足人民的利益需求,人民的物质生活质量逐步提升。当前,中国特色社会主义已经进入新时代,作为我国社会主要矛盾一方的人民日益增长的美好生活需要,已从基础性的物质层面需要转变为高层次的精神生活价值追求。网络的快速发展和广泛运用,创造了人类生活的新空间。在这一人类社会生活的新领域,同样需要牢牢把握网络的特点与特征,让人民的生活因互联网变得更加美好。“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想”^[20],以网络强国战略丰富和造福人民的精神生活。网信事业是关系到人民的事业,其发展理念始终贯穿于网络强国战略中。“互联网作为20世纪最伟大的发明之一,把世界变成了‘地球村’,深刻改变着人们的生产生活,有力推动着社会发展,具有高度全球化的特性”,“国际社会要本着相互尊重和相互信任的原则,共同构建和平、安全、开放、合作的网络空间”^[21],网络的开放、即时、交互,为网络强国战略中造福人民精神生活的举措提供了国际视野。放眼世界范围,我们必须做到:一是维护网络主权,积极伸张网络空间正义,坚决反对网络霸权主义,优化国际网络政治环境;二是加强网络安全和信息化建设,关注人民的精神需要,进一步加大网络社会精神生产,创造丰富的网络精神文化产品,维护良好的网络精神生活环境;三是建立网络空间命运共同体,积极开展互联网国际交流,兴文化、育新人,创新中华优秀传统文化,继承革命文化,发展社会主义先进文化,吸收与借鉴外来有益文化,提高我国网络文化软实

力,更好满足人民网络精神文化生活新期待,让人民在网络中更好地了解世界、获取信息、互惠互利,调整自我精神世界,提升自我精神境界,科学理性地追求自身的精神利益,为中华民族的伟大复兴增添正能量。

(三) 人民是价值评价的主体:网络意识形态工作要得到人民的认同和支持

一个政党的前途命运最终取决于人心向背。为什么人、靠什么人,是检验一个政党、一个政权的试金石。毛泽东认为,“任何思想,如果不和客观的实际的事物相联系,如果没有客观存在的需要,如果不为人民群众所掌握,即使是最好的东西,即使是马克思列宁主义,也是不起作用的”^[22]。“我们是社会主义国家,人民是国家的主人,中国共产党的执政地位,社会主义国家的一切权力都是来自于人民的”,“要始终自觉接受党和人民对自己行使权力的监督”^[23]。中国共产党是自觉的马克思主义政党,是为人民服务的政党,党的政治权利来自于人民委托,就必须由权利的主人即人民来评判,这是党性和执政特质的根本要求。长期以来,我党赢得最广大人民群众信任的关键基础在于:一是增进人民福祉,促进人的全面发展;二是尊重人民的主人翁地位,坚持人民当家作主,人民是国家的主人,是执政的主体;三是密切党群关系,和人民同呼吸共命运,和人民同甘共苦。在互联网时代,人民群众的意见依然是一把最好的尺子,必须将人民的满意度作为试金石,作为衡量党和政府在网络意识形态工作中的成效。习近平总书记在十九大报告中强调,要“营造清朗的网络空间”,“保障广大网民的合法权益”,以实现人民期盼的网络空间,提升人民群众满意度。契合人民群众受众主体的愿景,倾听人民心声,着力打造繁荣与纯净、规范与亲和、自律与自由的互联网世界,让人民的尺子测出满意度,量出工作成效。

三、人民力量:网络意识形态工作的实践动力

习近平总书记明确指出,“为了实现我们的目标,网上网下要形成同心圆。什么是同心圆?就是在党的领导下,动员全国各族人民,调动各方面积极性,共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗”,“让互联网成为我们同群众交流沟通的新平台,成为了解群众、贴近群众、为群众排忧解难的新途径,成为发扬人民民主、接受人民监督的新渠道”^[20]。我国意识形态斗争的领域已经从现实世界拓展到了虚拟网络,在网络这一崭新的活动场所,要坚持党性与人民性相统一的世界观和方法论,将加强党的领导与紧紧依靠人民相结合,调动和整合各方面的力量,形成人民的凝聚力和向心力。

(一) 依托网络构建意识形态工作新平台,激发人民主动性

“在社会发展的每个具体阶段上,都存在着各种不同的客观趋势和可能性,而人则需要确定自己对待它们的态度,他应当做出选择。人的存在的具体历史制约性并不排除他自由的和明确目的的创造”^[24]。马克思主义之所以在意识形态领域占据领导地位,是历史发展的选择性与决定性的统一,更是广大人民群众的必要选择。互联网技术的飞速发展改变了意识形态自上而下的传输方式,人民可以更多地通过网络,在纷繁复杂的网络资源中自主选择各种意识形态教育信息,这给网络意识形态工作带来了重要的机遇和严峻的挑战。网络意识形态工作要立足网络搭建与人民沟通交流的各种新平台,使人民主动学习和正确吸收主流意识形态教育内容,汇聚人民思想战线的磅礴激流。

为此,我们必须构建良好的网络意识形态工作宣传、互动和话语新平台。(1) 构建网络意识形

态工作宣传新平台。完善网络宣讲平台,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装人民的头脑,用马克思主义中国化最新理论成果阐释各种现实问题,增强理论宣传的系统性和吸引力,调动人民强大的精神动力。强化网络评论平台,重点培养一大批具备较强理论功底和思想引导能力,同时熟悉网络技术的理论宣传工作者,同步传递主流意识形态,促进人民坚定理想信念,增强为中国特色社会主义事业不懈奋斗的自觉性。(2)构建网络意识形态工作互动新平台。提升网络互动技能,各级党政机关和领导干部要不断培养和加强对互联网规律的把握能力,切忌“不闻不问”“高高在上”等错误做法,深入网络一线,深入网民心中。夯实网络互动场域,建设特色鲜明、优质高效的网络意识形态工作阵地,更新和改进与人民网络交流方式,牢牢把握网络意识形态工作的领导权,牢牢把握正确的政治方向和舆论方向,让党的主张始终成为网络最强音,引导人民坚决同党中央保持高度一致,坚决维护党中央权威,网下不能做的事网上同样不能做。(3)构建网络意识形态工作话语新平台。挖掘接地气聚人气的言语信息内容,在海量碎片化的网络环境中,聚焦人民所关注的热点问题,蕴含主流和正确的意识形态,使人民从心理和情感上达到共鸣,进而产生认同。丰富喜闻乐见的言语表达形式,网络语言及表达形式为人民所熟悉,为人民所喜欢,为人民所接纳,使人民对社会主义意识形态内化于心、外化于行。

(二) 依托网络构建意识形态工作新途径,重视人民联动性

马克思一直主张实践的意义,“人的本质并不是单个人所固有的抽象物。在其现实性上,它是一切社会关系的总和”^{[16][135]}。网络为人民提供了虚拟社会实践的场所,人民群众在网络交往互动关系中共建互通思想体系、信仰信念和价值观念,其思想意识会受到网络的种种影响。部分别有用心之人利用社会热点、民生问题等进行网上炒作、造势,质疑、攻击党和政府,引发人民关注,不明真相的群众随即转发、跟帖,将网络作为情绪宣泄和表达不满之地,极易造成网络舆情事件和群体性事件,严重破坏社会的和谐稳定。因此,网络意识形态工作要依托网络在虚拟实践中发现问题、解决问题,关心人民的需求,回应人民的要求,疏导人民的诉求,耐心细致地找到最大公约数。

为此,必须高度重视人民的联动性。(1)注重网络工作方法的差异化。深入网络搜集人民的所思所想所需,视情况有针对性开展工作,让网络群众路线无时不在,无处不在,使网络群众路线深入人心,落地有声。对待人民的困难困惑,必须予以帮助;对待人民的有益建议,必须予以吸纳;对待人民的怨气怨言,必须予以化解;对待人民的模糊认识,必须予以澄清;对待人民的错误看法,必须予以纠正。(2)把握网络舆论引导的时、度、效^[25]。密切关注人民的网上行为及各种舆论,重点夯实“三力”:①较高的甄别力。通过纷繁复杂的网络现象看清其后的问题本质,明晰属于何种问题,如何应对此种问题,以及可能产生的后果及影响。②较快的反应力。把握舆论引导的时机,快速反应、及时应对、敢于亮剑,第一时间发出权威声音。较强的处理力。妥善处理网络民意,坚持法规纪律、伦理道德的底线原则,防止积少成多,防止矛盾激化,防止量变到质变,让人民在知情的同时全面理性地看待问题。③增强人民对网络的掌控能力。人民是网络舆论传播的守卫者,这种功能的有效发挥,归根到底与网民的认同及其能力密切相关。面对不同意识形态的博弈平台,必须提升人民对网络的传播能力和应用水平,自觉维护网络舆论秩序,增强马克思主义意识形态传播的便捷性和可靠性。

(三) 依托网络构建意识形态工作新渠道,发挥人民能动性

马克思认为,“历史什么事情也没有做,它‘并不拥有任何无穷无尽的丰富性’,它并‘没有在任

何战斗中作战’!创造这一切、拥有这一切并为这一切而斗争的,不是‘历史’,而正是人,现实的、活生生的人”^{[26]118}。人民是创造历史的主体,任何实践活动都离不开人民,人民通过自己的实践活动改造了客观世界,也改造了主观世界,是推动历史前进的力量,在社会历史发展中起着决定性作用。“思想根本不能实现什么东西,为了实现思想,就要有使用实践力量的人”^{[26]152}。在开放的网络空间中,人民不只是感受网络社会思潮的演进与变化,还可以广泛参与到马克思主义意识形态的生产与传播中,发表自身观点,呈现民众思想,同时将关注的焦点和讨论的对象传递到下一层级,成为马克思主义意识形态链接式或圈层式传播的核心。只有坚持网络群众路线,发扬人民民主,接受人民监督,激发人民的主观能动性,发挥人民的主力军作用,才能更好地保持与人民的密切联系,真正赢得人民对网络意识形态工作的拥护和合作。

为此,必须充分发挥人民的能动性。(1)畅通人民网络参与渠道。畅通人民网络政治参与的渠道,在政策的制定和执行过程中,通过网络公开征求人民意见,对人民所提的善意建议和批评,不论春风细雨还是忠言逆耳,都要认真研究和积极吸取。畅通人民网络民意表达的渠道,以网上调查、电子邮件、网络专题论坛等方式,给人民提供自由发表观点的场所,消解边缘而非权威的声音,使党的意识与人民的意识形态保持高度吻合。(2)强化人民网络监督渠道。建立专门的网络监督管理部门,在线关注人民网上动态,向人民及时反馈工作进展,扩大人民的政治影响力。健全网络监管实名制,既要占有分享具有公信力和解释力的网络信息资源,又能积极疏导和分散非主流意识形态,促进网络监管规范化,加大监管力度。(3)尊重人民网络首创渠道。人民是最好的智库,是实现“两个一百年”奋斗目标的动力源泉。要虚心向人民学习,吸收人民的聪明才智和宝贵经验,尊重和发挥人民的首创精神,引导人民把党的理论方针政策变成自觉行动,心往一处想,劲往一处使,用创造性的实践活动链接起现实与虚拟的共生精神力量,促进现实物质世界和网络虚拟世界的沟通交流与和谐发展,巩固壮大主流思想,传播正能量,弘扬主旋律,始终占领网络意识形态主战场,构筑网上网下同心圆。

四、人民立场:网络意识形态工作的目标归宿

习近平总书记强调,“我们的目标,就是要让互联网发展成果惠及13亿多中国人民”^[18]。人民是社会生产资料的主要生产者,创造了物质财富和精神财富。作为生产活动的实践者,人民享有其生产成果的利益,才能体现出人民的主体地位。网络是现实与虚拟、传统与现代的衍生交融之地,作为人类理性设计的技术形态,它拓展了人们工作、学习和生活的新领域,开辟了公共服务的新平台,并承载着重要的政治属性,这种政治属性的指向是活跃其中的人民群众。网络空间的人民虚拟实践同样产生了丰富的网络资源,这也为意识形态工作提出了新的议题,“让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感”^[27],即如何围绕以人民为中心的理念,厚植党执政的群众基础。立足这一背景,将网络意识形态工作与网络建设有机结合,促进互联网和经济社会融合发展,惠民生、解民忧、造民福,不讲大话、空话、套话,多办大事、实事、好事,让互联网给人民带来更多的福祉,不断把为人民造福的事业推向前进,从而坚定人民群众对党的信心。

(一) 共享网络成果,增强人民获得感

自建党之日起,中国共产党致力于民生建设,为人民殚精竭虑,不断满足人民群众日益增长的美好生活需要。长期革命战争和社会主义建设的实践中,毛泽东将全心全意为人民服务作为党的

根本宗旨,这是立党之本、兴党之基、强党之魂。在中国社会主义建设事业的新时期,邓小平强调一切从人民群众的利益出发,建立“三个有利于”的评价标准,将人民高兴不高兴、人民拥护不拥护、人民赞成不赞成、人民答应不答应作为党工作的出发点,带领人民实现共同富裕,形成了“党是人民工具”的党群关系特色。随着改革开放的深入和社会主义的发展,江泽民提出以代表最广大人民根本利益为核心的“三个代表”重要思想,将新时期党的发展任务与密切联系人民相结合,增强党员同志为人民服务的能力,强化党的思想、组织和作风建设。全面建设小康社会和构建社会主义和谐社会时期,胡锦涛树立“以人为本”的核心价值观,将其作为新时期党执政的根本出发点,做到“立党为公、执政为民”,“群众利益无小事”和“权为民所用、情为民所系、利为民所谋”。历史证明,只有坚持发展为了人民,发展成果由人民共享,才能永葆党的生机与活力。

为此,必须健全机制、创新模式。(1)健全网络成果共享机制。一是健全网络成果共享领导机制,各级党政机关和领导干部要树立互联网思维,加强组织领导和统筹指导,落实政治责任制、领导责任制和工作责任制。二是健全网络成果共享管理机制,利用网络的快捷性和无限扩散性,开发整合传播媒体,助推网络资源共享,增进人文互鉴、情感交流和心灵沟通。三是健全网络成果共享协同机制,建立政府、企业、社会共享协同体系,各司其职、各负其责、共同履责,形成网络共享协同增效的合力。(2)创新网络成果共享模式。增进实体经济与互联网、大数据、人工智能的深度融合,推动农业、服务业、制造业等领域的数字化、网络化和智能化,在政务、医疗、教育、文化、脱贫攻坚、就业创业等与人民密切相关领域,相继开展改革创新,探索新的思路和措施,建立新的有效共享模式,切实提高人民的物质获得感和精神获得感。

(二)推进网络治理,增强人民安全感

据2017年中国互联网络信息中心发布的第40次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,中国现有7亿多网民,占全球网民总数的1/5,互联网普及率为54%左右,超过全球平均水平近5个百分点。网络走进千家万户,引领了社会生产新变革,创造了人类生活新空间,人民的衣食住行越来越离不开网络,也影响着人民的思维、学习、工作。作为双刃剑的网络在带给人民便捷的同时,虚假、暴恐、色情、诈骗等“污染物”也充斥其中,对人民的思想和生活产生负面效应。习近平总书记强调,“我们必须科学认识网络传播规律,提高用网治网水平,使互联网这个最大变量变成事业发展的最大增量”^[28]。互联网时代必须加强网络治理,在保障人民正当网络权益的基础上为人民提供更多便利,我们党才能在网络这个最大变量面前获取不竭的力量源泉,真正实现自身的历史使命。

为此,必须加强以下几方面工作。(1)大力开展网络立法与规划。针对网络开放性和匿名性的特点,互联网时代要加强网络的依法治理,建立依法治网的规则和规范体系,完善互联网信息内容管理、关键信息基础设施保护等法律法规,提升信息采集、处理、传播、利用能力^[29],做到守土有责、守土尽责,让互联网在法治轨道上健康运行,确保人民的合法权益。(2)维护网络空间安全与秩序。本着对人民负责的态度,担当起新时代的历史责任。依法构建网络空间秩序,特别是针对传播快、影响大、覆盖广、社会动员能力强的微客、微信等社交网络,以及即时通信工具用户的快速增长,引导人民遵守法律法规,明确各方权利义务,严厉打击各种违法犯罪活动,坚持依法治网、依法办网和依法上网,积极促进三个地带的正向转化,守住红色地带,打击黑色地带,争取灰色地带^[30],以法治秩序保障人民的自由。增强网络空间安全防御能力,提高网络管理水平,确保网络运行安全、数据安全和信息内容安全,调动民间群体、社会组织、网络自组织的民意力量,共筑网络安全防线,形成

和完善网络安全与秩序的有机体,为人民保驾护航。

(三) 促进网络发展,增强人民幸福感

马克思指出,“理论在一个国家的实现程度,决定于理论满足这个国家需要的程度”^[31]。意识形态工作能否取得实效,马克思主义意识形态理论的指导地位能否稳固,这不仅与理论自身的说服力有关,对我党履行马克思主义伟大使命的实践形象也十分重要。“加强思想政治工作,讲艰苦奋斗,都很必要,但只靠这些也还是不够。最根本的因素,还是经济增长速度,而且要体现在人民的生活逐步地好起来。人民看到稳定带来的实在的好处,看到现行制度、政策的好处,这样才能真正稳定下来”^[32]。无产阶级政党要大力发展社会主义生产力,处理好意识形态工作与经济建设工作的关系,夯实主流意识形态的物质基础,才能体现出信仰马克思主义的优越性,增强意识形态工作能力,引导人民对抗和抵御各种不良思潮。互联网经济给我国经济注入了大量新鲜血液,必须继续加大网络建设力度,以更快更好的发展步伐引领经济社会的全面进步,为人民提供更为舒适的网络生活质量,让人民平等享受网络所带来的红利。

为此,必须加强以下两方面工作。(1)提升网络信息化服务普及水平。补齐网络基础设施建设短板,缩小区域和城乡差异,促进基本公共服务均等化,建立立体化全民信息共享平台,打造高效便捷、实用健康、优质舒适的信息服务体系,为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务,让人民真真正正得到实惠。(2)增强网络核心技术自主创新能力。近年来,移动支付、数字技术等网络技术飞速发展,我国正在逐渐成为全球互联网的领跑者,这些都是网络信息技术带给人民幸福感的真实写照。当今社会网络技术日新月异,坚定不移实施创新驱动发展战略,把握信息网络高端制造的关键技术,在人才队伍、科研投入、成果转化、经费保障等方面强强联合,聚天下英才而用之,突破网络核心技术,攻克网络技术难关,以网络的繁荣发展更好地服务人民、造福人民。

五、结语

自20世纪90年代中期以来的短短20多年时间里,中国已经迅速崛起为网络大国,意识形态工作重心也延伸至互联网。进入新时代,随着网络信息技术日新月异和网民规模持续扩大,网络意识形态工作形势日趋复杂,斗争日益艰巨。习近平总书记高度重视网络意识形态工作,发表了一系列重要论述,这些论述蕴含着以人民为中心的丰富思想。笔者立足习近平总书记十八大以来关于网络意识形态工作的重要论述,通过文献查阅、归纳总结、系统分析,结合马克思主义意识形态观、马克思主义人民观和我党意识形态工作经验,研讨了习近平关于网络意识形态工作论述的人民性内涵、核心理念及逻辑理路,以期充实国内学界对此问题的研究,并得出如下三点结论:(1)习近平关于网络意识形态工作论述的人民性内涵包括人民取向、人民力量、人民立场三个维度。在人民取向方面,人民是价值创造主体、精神利益主体和价值评价主体,要以党的思想教育人民、引领人民和团结人民;在人民力量方面,网络意识形态工作要构建新平台、新途径、新渠道,发挥人民的主动性、联动性和能动性,形成人民的凝聚力和向心力;在人民立场方面,网络意识形态工作要造福人民,增强人民的获得感、安全感和幸福感,从而坚定人民对党的信心。(2)习近平关于网络意识形态工作论述的人民性核心理念始终围绕人民至上的最高要求,秉承一切为了人民、一切依靠人民、一切造福人民核心理念。(3)习近平关于网络意识形态工作论述的人民性遵循以人民取向为统领,以人民力量为保障,以人民立场为旨归的逻辑理路。

当然,笔者仅对习近平关于网络意识形态工作论述的人民性内涵进行了初步探讨,研究仍有可拓展的空间。比如,习近平关于网络意识形态工作论述的人民性是一个全面的理论体系,笔者没有对其发展阶段进行详细的划分与研究。同时,习近平关于网络意识形态工作论述的人民性研究也是一个逐步深化的过程,伴随我国网络意识形态工作的演进,习近平关于网络意识形态工作论述的人民性内容将不断发展,需要学术界长期动态关注和研究,这也是今后研究工作中必须完善和努力的方向。

参考文献:

- [1] 中共中央宣传部.习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲[M].北京:学习出版社,2018:220.
- [2] 张俊,蒋丽,李保国.习近平新时代网络意识形态思想论析[J].毛泽东思想研究,2018(3):42-46.
- [3] 李宗建.党的十八大以来习近平意识形态工作新思想[J].社会主义研究,2016(2):35-42.
- [4] 王永贵,岳爱武.着力打造清朗的网络空间——学习习近平总书记网络意识形态治理思想的重要论述[J].中南民族大学学报(人文社会科学版),2017(4):1-8.
- [5] 肖唤元,秦龙.习近平意识形态思想的四重特征[J].马克思主义研究,2018(7):19-26,159.
- [6] 邢云文,肖扬.以习近平总体国家安全观为指引加强网络意识形态安全建设[J].思想教育研究,2018(3):114-117.
- [7] 李希光.习近平的互联网治理思维[J].人民论坛,2016(4):21-23.
- [8] 潘瑾菁.习近平新时代网络意识形态工作思想研究[J].广西师范大学学报(哲学社会科学版),2018(3):37-41.
- [9] 何海翔.党性原则 人民导向 融合发展——习近平同志网络宣传思想工作论述研究[J].中国广播电视学刊,2016(4):33-36.
- [10] 李彬彬.科学应对网络时代意识形态安全挑战[N].学习时报,2017-01-11(03).
- [11] 王东红,王琳琳.习近平“意识形态工作人民性”思想探析[J].沈阳师范大学学报(社会科学版),2018(5):1-5.
- [12] 祝念峰.学习贯彻习近平总书记关于意识形态工作的重要论述[J].中国高校社会科学,2017(5):19-27,156.
- [13] 王承哲.习近平网络意识形态思想研究[J].中原文化研究,2017(6):5-11.
- [14] 习近平在全国宣传思想工作会议上强调:胸怀大局把握大势着眼大事 努力把宣传思想工作做得更好[N].人民日报,2013-08-21(01).
- [15] 中共中央宣传部.习近平总书记系列重要讲话读本[M].北京:学习出版社,2014:98.
- [16] 马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2012.
- [17] 列宁选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1960:495.
- [18] 习近平在第二届世界互联网大会开幕式上的讲话[EB/OL].(2015-12-16)[2018-07-21].http://www.xinhuanet.com/politics/2015-12/16/c_1117481089.htm.
- [19] 马克思恩格斯全集(第1卷)[M].北京:人民出版社,2009:82.
- [20] 习近平在网络安全和信息化工作座谈会上的讲话[N].人民日报,2016-04-26(02).
- [21] 习近平接受《华尔街日报》采访时强调 坚持构建中美新型大国关系正确方向 促进亚太地区和世界和平稳定发展[N].人民日报,2015-09-23(01).
- [22] 毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991:1515.
- [23] 江泽民文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,2006:420.
- [24] 马克思恩格斯全集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1979:119.
- [25] 习近平:坚持正确方向创新方法手段 提高新闻舆论传播力引导力[EB/OL].(2016-02-19)[2018-08-02].<http://politics.people.com.cn/n1/2016/0219/c1024-28136159.html>.
- [26] 马克思恩格斯全集(第2卷)[M].北京:人民出版社,1957.
- [27] 习近平在全国网络安全和信息化工作会议上强调:敏锐抓住信息化发展历史机遇 自主创新推进网络强国建设[EB/

OL].(2018-04-21)[2018-07-29].<http://politics.people.com.cn/n1/2018/0421/c1024-29941345.html>.

[28]习近平出席全国宣传思想工作会议并发表重要讲话[EB/OL].(2018-08-22)[2018-08-25].http://www.gov.cn/xinwen/2018-08/22/content_5315723.htm.

[29]总体布局统筹各方创新发展 努力把我国建设成为网络强国[N].光明日报,2014-02-28(01).

[30]习近平谈治国理政(第2卷)[M].北京:外文出版社,2017:328.

[31]马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995:11.

[32]邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993:105.

The study on the people's nature of Xi Jinping's elaboration on network ideological work

LI Ying¹, JIN Yujun², JIANG Qinxiang²

(1. *University Counselor Training and Research Base of Ministry of Education,*

Southwest University, Chongqing 400715, P.R. China;

2. Research Center for Marxist Theory, Southwest University,

Chongqing 400715, P.R. China)

Abstract: Xi Jinping's elaboration on network ideological work is an important part of Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era. It demonstrates the basic strategy of people-centered. The elaboration mainly includes three connotations and dimensions: people's orientation, people's strength and people's position. In network ideological work, Xi Jinping always puts the people in the highest position. He insists on the core idea of serving the people, relying on the people and benefiting the people. Taking the people's orientation as the guidance, the people's strength as the guarantee, and the people's stand as the purpose, it reflects the logical implication of the people's nature in network ideological work elaboration. The people's orientation is the value foundation of Xi Jinping's elaboration on network ideological work. The people's power is the practical driving force of Xi Jinping's elaboration on network ideological work. The people's position is the goal and destination of Xi Jinping's elaboration on network ideological work.

Key words: Xi Jinping; ideology; network ideology; party spirit; people's nature; the people's Subjectivity; Marxist viewpoint of the people; internet

(责任编辑 彭建国)